GIÁO ÁN CHUYÊN ĐỀ
“Tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo của bé 
với môi trường thiên nhiên”

                                Chủ đề: Nghề nghiệp
                                Hoạt động: Chơi ngoài trời
                                 Đề tài + HĐCMĐ “Bé chơi với cát, nước, sỏi ”.

    + TCVĐ: Nhanh và khéo.
    + Chơi tự do.
                                 Độ tuổi: Trẻ 5 – 6 tuổi.
                                 Thời gian: 30 – 35 phút

                                 Ngày dạy: Ngày 29/12/2023
                                 Người soạn và dạy: Hoàng Thị Yến – Nguyễn Thị Vân
I. Mục đích.

1. Kiến thức.

- Trẻ biết tên gọi tác dụng của sỏi, cát, nước. Biết tên và cách sử dụng một số đồ dùng, dụng cụ để chơi với cát, nước, sỏi. Biết cách tạo tranh thủy ấn, cách tạo hình con vật nổi trong nước, nổi trên mặt nước, đưa ra ý tưởng chơi. 
- Trẻ biết những hành động gây nguy hiểm cho bản thân và cho người khác như: Tung ném cát, xô đẩy nhau khi đang chơi, dụi tay lên mắt... 
- Trẻ biết cách chơi trò chơi, biết cách chơi với những nguyên liệu thiên nhiên.
2. Kỹ năng

- Rèn luyện kỹ năng quan sát, ghi nhớ có chủ định. Phát triển ngôn ngữ cho trẻ.

- Rèn trẻ sự khéo léo, tỉ mỉ, kỹ năng chơi với cát, nước, sỏi: In hình bàn tay trên cát, in hình con vật, tạo hình con vật trên nước, vẽ trên bục cát, tạo tranh cát, sỏi đá, vận chuyển… Phát triển kỹ năng cầm bút đúng cách vẽ trên đá, sự sáng tạo của trẻ để tạo ra những sản phẩm trẻ thích, trẻ tránh một số hành động không an toàn. Phát triển vận động tinh, vận động thô cho trẻ. 
- Rèn kĩ năng nhanh nhẹn, phối hợp cùng bạn khi chơi.
3. Thái độ

- Trẻ yêu thiên nhiên, có ý thức bảo vệ môi trường, sử dụng tiết kiệm tài nguyên thiên nhiên.

- Trẻ hứng thú tham gia vào hoạt động. Chơi đoàn kết, vui vẻ, sạch sẽ, an toàn cùng bạn.
II. Chuẩn bị.

- Mô hình khu vui chơi “ Đồ Rê mí”: Khu vực chơi với cát, nước, khu vui chơi với sỏi....
- Một số dồ dùng đồ chơi: Bút màu, màu nước, bút lông, bộ in hình trên cát, keo sữa, tăm bông, bìa cattong, bục vẽ tranh cát. Bộ đồ chơi với nước, bộ làm tranh thủy ấn, khay nhựa, hộp nhựa, khăn lau tay…
- Nhạc các bài hát: Chocolate, “ Điều kì diệu quanh ta”, “ Em muốn làm”, “ Lớn lên em muốn làm gì”, “ Khám phá thế giới…
- Đồ chơi ngoài trời: Rơm, bẹ ngô, lõi ngô, mo cau, bẹ chuối, dây muống, dây mơ, lá cây…
III. Tiến hành.
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Hoạt động 1: Gây hứng thú.

- Chào mừng các bé đến với khu vui chơi trải nghiệm Đôrêmí của trường mầm non Thống Nhất ngày hôm nay
- Đến với khu vui chơi các con sẽ được tham gia, trải nghiệm rất nhiều trò chơi thú vị, hấp dẫn
- Trước khi tham gia buổi trải nghiệm sân chơi sẽ dành tặng các bé  một vũ điệu vô cùng sôi động. Xin mời các con.
- Xin cảm ơn màn thể hiện hết sức ngộ nghĩnh, đáng yêu của các bạn nhỏ.
2. Hoạt động 2: Trọng tâm.
*/ HĐCMĐ: Chơi với cát, nước, sỏi.

- Cho trẻ đi thăm quan khu vui chơi, trải nghiệm
* Quan sát, trò chuyện về khu vui chơi trải nghiệm

· Trò chuyện về sỏi:
+ Chúng mình đang đứng ở đâu? 
+ Con có nhận xét gì về khu trải nghiệm?
- Cô hướng trẻ quan sát sỏi hỏi trẻ: Đây là gì? Ai có nhận xét gì về sỏi?
- Cô giải thích: Sỏi rất cứng và rắn nhưng những viên sỏi này góc cạnh nhẵn nên khi chúng mình chơi rất an toàn. 
+ Trong khu vui chơi có rất nhiều sỏi và cả gì nữa đây? 
+ Ngoài sỏi, đá còn có những nguyên liệu gì? ( bút vẽ, màu nước, bìa cát tong)

+ Từ những nguyên liệu này các con có ý tưởng gì chơi với sỏi, đá?
· Trò chuyện về cát

- Các con ơi: Trong “ Khu vui chơi rất rộng

                                Có hạt bé vô cùng

                                Chơi với bạn thích lắm
                               Con biết bạn đâu không?
+ Ai có nhận xét gì về cát? Cát dùng để làm gì?

+ Các con còn thấy những nguyên liệu gì trong khu vực chơi với cát?

+ Con sẽ chơi trò chơi gì với cát?
- Cho trẻ nêu ý tưởng
· Trò chuyện về nước

+ Các con nhìn xem khu vui chơi còn có gì nữa?

+ Nước có ở những đâu? Nước dùng để làm gì?
+ Để cho nước luôn sạch không bị ô nhiễm chúng mình phải làm gì? 
- Giáo dục trẻ: Không được vứt rác bừa bãi và sử dụng nước tiết kiệm, không chơi gần khu vực chứ nước…

+ Trong khu vực trải nghiệm với nước con còn nhìn thấy gì? Bạn nào có ý tưởng gì chơi với nước? 

+ Con cần nguyên liệu gì để chơi?

- Cô khái quát và giáo dục trẻ: Cát, nước, sỏi, là những nguyên liệu có trong tự nhiên, có ở xung quanh chúng ta. Các bạn phải biết yêu thiên nhiên, bảo vệ môi trường và biết sử dụng tiết kiệm nguồi tài nguyên thiên nhiên nhé.
+ Để chơi với cát, sỏi, nước được an toàn các con phải chơi như thế nào?
- Các con hãy cùng nhắc lại thông điệp mà khu vui chơi muốn gửi tới chúng mình: “ An toàn – đoàn kết – yêu thương và chia sẻ”

- Vậy các con muốn chơi với nguyên liệu và đồ dùng nào thì sẽ về khu vực đó để chơi. ( Cho trẻ về các khu vực chơi theo ý thích vừa đi vừa đọc vè)
* Cô cho trẻ chơi.

( Trẻ chơi: Tạo hình con vật trên nước, vẽ hình nổi trên mặt nước, làm tranh thủy ấn, vẽ tranh trên đá, tạo bức tranh từ sỏi, in hình trên cát, vẽ tranh cát,…).

- Trẻ chơi (Cô bao quát, khuyến khích, giúp đỡ trẻ chơi.

+ Chúng mình vừa được chơi với những gì?
+ Được chơi với cát, sỏi, nước con cảm thấy thế nào? 

- Cô nhận xét và khen động viên trẻ. 
*/ TCVĐ: “ Nhanh và khéo”. 
- Ngay bây giờ khu vui chơi Đồrêmí sẽ thử thách tinh thần đoàn kết, khéo léo của các con qua trò chơi “Nhanh và khéo”. 

- Để chơi được trò chơi này các con hãy tạo làm 2 đội chơi (đội số 1 và đội số 2) 
- Cho trẻ quan sát 2 chiếc bình: Cô còn có gì đây? Bạn nào có nhận xét gì về những chiếc bình này? (có chia vạch, vạch màu xanh, vạch màu đỏ,
- Ai có ý tưởng chơi với những bình này?

- Các bạn có rất nhiều ý tưởng hay, nhưng hôm nay cô có ý tưởng cho chúng mình chơi khiêng nước, đổ vào những chiếc bình này đấy. khi đổ nước vào bình đến vạch màu đỏ, cô không muốn đổ thêm nước vào bình mà mực nước vẫn dâng lên, bạn nào có cách gì giúp cô?

- Vậy các bạn hãy nghe cô nói rõ cách chơi nhé.

 Cách chơi: Lần lượt 2 thành viên của của mỗi đội sẽ lên múc và khiêng nước đi trên con đường sỏi cát lên phía trên đổ nước vào bình của đội mình. Khi mực nước đến vạch quy định ( màu đỏ) thì bạn tiếp theo sẽ lấy sỏi bỏ vào bình. Sau thời gian một bản nhạc, mực nước trong bình của đội nào nhiều hơn thì đội đó sẽ dành chiến thắng.
Luật chơi: Khi đi các bạn phải đi thật khéo léo trong con đường sỏi cát, khi bạn về thì bạn tiếp theo mới được đi. Mỗi lần đi mỗi bạn chỉ được lấy 1 viên sỏi.
- Cho trẻ thi đua chơi lần 1- 2 lần, cô quan sát trẻ
- Cô cùng trẻ nhận xét kết quả và động viên trẻ.

*/ Chơi tự do.

Cho trẻ chơi với các nguyên liệu thiên nhiên như rơm, bẹ ngô, lõi ngô, mo cau, bẹ chuối…và các đồ chơi trẻ thích.

3. Hoạt động 3: Kết thúc: Cô cùng trẻ nhẹ nhàng thu dọn đồ dùng đồ chơi, vệ sinh chân tay.
	 - Trẻ hưởng ứng cùng cô.
- Trẻ vận động cùng với nhạc.
- Trẻ đi tham quan khu trải nghiệm.
- Trẻ trả lời.
.
- Trẻ nêu nhận xét.
- Trẻ lắng nghe.

- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ quan sát và trả lời.
- Trẻ nêu ý tưởng.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ nêu nhận xét
- Trẻ nêu ý tưởng chơi.
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ về khu vực chơi theo ý thích và lấy nguyên liệu và đồ dùng 
- Trẻ hứng thú chơi.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ lắng nghe.
- Trẻ tạo 2 đội

- Trẻ trả lời
- Trẻ nêu ý tưởng
- Trẻ lắng nghe và nêu ý tưởng.
- Trẻ lắng nghe.
- Trẻ thi đua chơi.
- Kiểm tra kết quả cùng cô.
- Trẻ chơi tự do theo ý thích.

- Trẻ thu dọn đồ dùng cùng cô,vệ sinh chân tay


